

CRIPCIÓN
2'50 pta.
7'50
14'50
29'50
CENTIMOS

LSA

TELEGRAFICO
DEL
ANO AMERICANO

1920 70/05
1917 82/80
1927 con im- 95/00
1927 sin 90/50
100/25

o Americano 150/00
557/00
265/00
236/50
42/50
699/00
206/00
37/95
107/75

EN ESQUELAS
LAS TRES DE
ADRUADA

ACCION.—Teruel

es
prezas
os de gallo

INO del doctor
IOLL, 1'50
1 todas las far-
s de Teruel.

venta
RA

RERA de

ra fabricar cu-
RIMERAS Y LAS

GURANDO

UEVA
SE CONVENCIA

Central:

NCIA

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Miércoles 11 de Abril 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 429

Al salir de informar ante el Tribunal de urgencia Primo de Rivera es objeto de un atentado

TEMAS DEL DIA

- Armas innobles -

Nos parece natural y aún obligado el gesto enérgico de la minoría radical parlamentaria. Se viene haciendo contra el Gobierno en particular y contra sus correligionarios en general una campaña de retenciones y de insidias manifiestamente injuriosas, a la cual, un expresidente del Consejo de ministros, acaso sin intención, ha cooperado al hablar de sus manos limpias y otro, el señor Azaña, deliberadamente ha querido dar pábulo, al decir que él, hombre de tan exquisitas delicadezas y sensibilidad, siente ante ciertas cosas repugnancia.

Y los radicales parlamentarios les dicen a los supuestos difamadores y a los reales esparcidos de sospechas infamantes:

—Tenéis muchos «españoles» en el Congreso desde los cuales, sin riesgo de ninguna clase para vuestros juicios y vuestras denuncias, podéis formular toda especie de acusaciones y probarlas. Si lo hacéis así y se demuestra que alguno de nuestros hombres ha incurrido en forma de inmoralidad, seremos con él inexorables, lo echaremos del Parlamento y lo raeremos del partido pero si no aceptáis nuestra invitación, ni probáis nada y seguís esparciendo sombras y sospechas nadie nos negará el derecho a que os llamemos falsarios y os tengamos por encanallados libelistas.

Comprendemos la actitud de los radicales y nos explicamos muy

bien su protesta; pero no podemos por menos de tomar en consideración que entre las gentes de izquierda ha tenido constante empleo el arma esa de la difamación solapada, de la injuria reticente e incluso de la calumnia miserable. Contra la Iglesia y sus instituciones, contra toda clase de cuerpos del Estado, se han esgrimido aquellas armas innobles explotando la credulidad, la malicia y la ignorancia de las gentes sobre las cuales influyen. Tiraban a debilitar y destruir al adversario desprestigiándole y deshonrándole. Y ahora son ellos víctimas de los mismos bajos procedimientos por parte de sus enemigos. Contra ellos hemos protestado nosotros siempre, como protestamos ahora. En muchísimos años de ejercicio, nuestra pluma ha tenido que rechazar incontables veces las calumnias y las injurias lanzadas por los políticos y los periódicos de la extrema izquierda contra la Iglesia, contra sus sacerdotes y contra todas las gloriosas instituciones históricas. Y por eso, y aunque muchos no tengan autoridad, nos parece razonable la actitud de los diputados radicales. Quien tenga motivos para acusar debe hacerlo clara y concretamente. Lo que no es de hombres y sí de mujerzuelas de patio de vecindad es la difamación inconcreta y vaga con la que se proponen deshonrar al adversario.

P.

José Antonio había mantenido la acusación en causa por el asesinato de un joven fascista

Y el fiscal hubo de retirarla por "falta de pruebas"

Madrid.—En la Cárcel Modelo se celebró hoy la vista de la causa instruida contra el sindicalista Miguel García Guerra, acusado de asesinato cometido en la persona del joven fascista Jesús Fernández en la noche del 23 de Marzo último en la calle de Augusto Figueroa.

El fiscal pedía para el procesado la pena de 18 años de reclusión y 10.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Actuó de acusador privado el abogado don José Antonio Primo de Rivera.

El fiscal después de la prueba testifical retiró la acusación por falta de pruebas y el procesado fué absuelto.

Terminada la vista, el acusador privado señor Primo de Rivera montó en su auto y se dirigió por la calle de Blasco Ibáñez.

Al llegar el auto a la calle de Benito Gutiérrez unos desconocidos arrojaron contra el coche dos petardos.

Uno de estos hizo explosión produciendo una enorme detonación sin ocasionar daño a los ocupantes del vehículo.

Unos guardias que presenciaron el atentado tomaron un taxi y salieron en persecución de los criminales con los que hubieron de tirarse largamente.

El taxi resultó con el parabrisas destrozado por varios balazos.

Primo de Rivera y sus acompañantes se arrojaron rápidamente del vehículo para perseguir a los pistoleros, pero estos habían desaparecido perseguidos por los guardias.

El coche de Primo de Rivera presenta varios impactos.

Los agresores huyeron por la calle de Altamirano.

Primo de Rivera, refiriéndose al atentado, dijo que había sido una «pequeña aventura pirotécnica», pero, desde luego, se puede asegurar que el atentado estaba muy bien organizado, aun cuando, por suerte, no ha tenido graves consecuencias.

OPINIONES

¿O es que sí lo tiene?

Al posibilizador de la ruina del campo, al profundo y finísimo psicólogo que pudo atisbar halagüeños fenómenos de crecimiento espiritual en las manifestaciones de un salvajismo desbordado y de una criminalidad impune, lo ha sacado de quicio que se hagan públicas las fiestas de sociedad que ha venido dando estos días, o por mejor decir, estas noches para celebrar, sin duda, el fausto suceso del nacimiento del nuevo partido republicano de izquierda que se acaudilla con alguno de sus correligionarios del equipo de Casas Viejas.

La noticia, que dada la personalidad del anfitrión no ha podido menos de ser comentada por las gentes, la ha publicado un periódico en términos correctos, con una finalidad puramente informativa y sin nada que pueda significar agravio para el hombre más cuidadoso de su ética. Se reduce a que en la lujosa morada que habita don Marcelino Domingo desde poco después de abandonar el modesto gabinete de la casa de huéspedes de la calle de las Infantas, donde vivió muchos años, se han celebrado algunas fiestas íntimas con asistencia de los señores Azaña, Casares Quiroga, embajador de Francia y otras personas de menos importancia. En nada de esto hay el más pequeño detalle injurioso. Que el domicilio del ex ministro de Instrucción pública y de Agricultura es elegante y señorial está a la vista de cualquier ciudadano que tenga la curiosidad de pasarse por delante de la casa número 17 de la calle del Príncipe de Vergara. Que don Marcelino Domingo reciba las visitas nocturnas de sus entrañables amigos y que los tenga también en el Cuerpo diplomático parece naturalísimo. Que al señor Domingo le gusten los saraos no es vitando.

Pero ocurre que el domine tortosino ha montado en cólera y por

Ley del embudo

El un tanto desafiado órgano del partido socialista está de enhorabuena. Acompañémosle en su justo dolor. Porque es el caso que el ministro de la Gobernación ha menoscabado los derechos de los Juventudes socialistas, prohibiendo la inocente «demonstración» que pretendían hacer en El Escorial.

¡Felices tiempos aquellos en que las Juventudes socialistas se podían instalar en El Pardo con tiendas de campaña, cocinas y otros materiales suministrados por el Ministerio de la Guerra! Entonces, los jóvenes socialistas se entregaban tranquilamente al inocente esparcimiento de aprender la instrucción militar y hacer ejercicios de tiro y podían deliberar a grandes voces en cualquier «tasca», para concertar, con todos los honores de la publicidad, el plan para machacar el cráneo al vecino que por rígoroso turno le correspondiera.

Ahora, en cambio, todos esos deportes son objeto de una injusta persecución. La caverna fascitizante se hiergue implacable y en su saña ha llegado hasta a comprobar y denunciar pequeñeces tales como la existencia de una milicia de 500 hombres, organizados tácticamente y provistos de armas largas en una ciudad andaluza.

Protestemos contra esta vergonzosa proscripción de la libertad y dediquemos un melancólico recuerdo a los tiempos que imperaba la ejemplar «ley del embudo».

medio de su órgano oficial «El Liberal» desmiente que acudan a verle sus amigos y hasta que tiene casa. No se explica fácilmente tal desbordamiento de sensualidad. Las gentes se hallan plenamente convencidas de que nada de lo que se ha dicho acerca de los gustos mundanos del señor Domingo tiene cosa de particular.

¿O es que sí lo tiene?

La política derechista en auge

José Plá, corresponsal en Madrid de la «Veu de Catalunya», publica en ella una de sus habituales crónicas semanales, de la que entresacamos los siguientes literales párrafos. «Una vez vistos los resultados de las elecciones generales no hubo, naturalmente, más que conformarse. Pero ahora se ha inventado otra teoría que consiste en decir: evidentemente, en aquellas elecciones ganaron las derechas, pero en política existe una ley que actúa, que es la ley del péndulo. Al fin de año ganaron las derechas; en la próxima ocasión, por la ley de péndulo, ganarán las izquierdas... Es cuestión de paciencia...»

Pues bien; yo recomiendo a las personas que pretenden estar bien informadas que no hagan caso de esta profecía. Se trata de una profecía formulada por alguien que no tiene ni noción del estado de la opinión española. Y como que esta opinión es compartida por personas muy próximas a nuestras ideas no me cansaré de poner en guardia a la gente ante tal confusión. Si me fuera permitido pondría en guardia al partido todo ante tal confusión.

Contra la profecía yo digo—porque tengo elementos de información para poder afirmarlo—que la derecha en España no ha hecho más que crecer desde las últimas elecciones. El péndulo, si por acaso actúa, no hace más que subir todavía hacia la

derecha. Todo el problema consiste — el problema político de los próximos seis meses — en saber donde se parará este péndulo marchando hacia la derecha. ¿Se detendrá en la derecha parlamentaria que dirige el señor Gil Robles? ¿Sobrepasará estas concepciones y se detendrá en formar políticas que propugnan un robustecimiento del poder ejecutivo? En definitiva eso dependerá de la ductilidad y del poder de absorción que tengan las actuales instituciones y, más concretamente, de la política del actual Gobierno. El Gobierno actual se ha gastado mucho en estos últimos tres meses: su sustitución será un hecho de una trascendencia inmensa, acaso el hecho de más trascendencia que traerá el año 1934. Pensar que esta sustitución se hará dando las instituciones la espalda a la opinión pública es pensar en el golpe de Estado de la izquierda. Estos son los hechos.

Ahora bien; el crecimiento de la derecha se vé desde aquí, a simple vista, se toca, se respira, se masca. Madrid es todavía lugar de observación mejor que existe en la península. Madrid, como París, es una ciudad eminentemente política. Y bien; todos los aparatos de este observatorio marcan estas tendencias: crecimiento de la derecha, inexistencia en España de izquierda política, descenso del socialismo.

No lo olvidéis.

DESDE PARIS

Contrabandos de armas

Hace unos días que se viene hablando, en cafés y tertulias, y la Prensa viene con muchas columnas llenas de informaciones más o menos verídicas, de determinados contrabandos de armas.

¿Proceden de Alemania? ¿Es su punto de origen Bélgica? ¿Se destinan a los comunistas, o, por lo contrario, las preparan las derechas monárquicas que ahora van tomando un incremento insospechado?

Hay quien asegura que también han llegado armas procedentes de España, destinadas a los fascistas franceses.

La verdad de lo que ocurre nadie la sabe. Todo se reduce a vagas noticias, que son, precisamente, las que excitan, con sus dudas, la viva imaginación francesa, muy propicia a abultar los sucesos.

Mientras «L'Humanité» asegura que las derechas han recibido de España 1.500 revólveres, «Le Journal» ha entrado en la capital francesa más de 15.000 fusiles.

Pero la fantasía de nuestros periódicos llega a más. Periódico tan serio como «Paris-Soir», ha creado una falsa historia, a nuestro entender, encaminada a lanzar a la opinión contra Alemania, asegurando, con todo género de detalles, que una sociedad alemana, establecida en Turich, se ha comprometido con personajes marroquines a enviar al África occidental francesa todas las armas que allí se soliciten con objeto de hacer la guerra a las guarniciones de aquella extensa comarca.

Este, que, según nuestras suposiciones, es un asunto tendencioso,

pero falso, afecta también a España, puesto que en esa comarca africana se halla el territorio de Ifni, perteneciente a la soberanía española.

Nadie más que «Paris-Soir» se ocupa en esta cuestión, y el sesudo diario oficioso de todos los Gobiernos de la República, «Le Temps», ha intervenido en la discusión, y se ha salido por el registro de que no hay nada de cuanto indica el «Paris-Soir»; que lo único cierto es que el centro de donde parten esas armas no es otro que Lieja, y que la banda que dirige este contrabando bélico tiene su residencia en París.

Ahora bien, lo que no ha podido saberse es el destino que se les prepara y los hombres que deben manejarlas. Todo sigue en el misterio; todo esto asombra a las gentes, aunque nadie atina en los propósitos que tienen los pistoleros.

No es, pues, extraño, que se prepare y tome precauciones el Gobierno de París.

E. Black

París, Abril 1934.

EL AGUILA

ABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VIELO
MADRID

Dispositario para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón

Piquer 20-2°

ANUNCIE USTED EN ACCION

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Barcelona, Valencia, el comerciante de esta plaza don Emilio Herrero y señora. De Zaragoza, don Aniceto La...

Marcharon: A Más de las Matas, don Daniel Marchal. A Valencia, don Fernando Biola.

SUFRAJIOS

El cumplimiento del deber, el deber de cumplir el primer aniversario del fallecimiento de la que en vida se llamó...

Con este triste motivo, la Iglesia del Asilo, enseñanza del Sagrado Corazón de Jesús se vio grandemente concurrida por personas que...

OPERACION QUIRURGICA

En el Instituto Nacional de Reducción de Inválidos de Finca Vista Alegre (Madrid), ha vuelto a ser operado por los doctores don Manuel Bastos...

DEPORTES

FUTBOL

Lucien Gambin, antiguo internacional de Francia, y hoy día uno de los más prestigiosos cronistas futbolísticos del vecino país, ha escrito esto: «Cuántas veces y durante cuánto tiempo será preciso escribir que en fútbol la carga con el hombro no es una falta? El reglamento es terminante a este respecto. La carga con el hombro es lícita, si no es brutal. Ahora bien; para cargar brutalmente, el jugador debe apartarse del balón, y el hecho, así, es muy claro. Pero la mayor parte de nuestros árbitros interpretan mal el reglamento sobre el particular. Si un jugador cae como consecuencia de una carga, infaliblemente silban y conceden un golpe franco en favor del jugador caído en tierra. Si un portero en posesión del balón es cargado con el cuerpo, hay la misma solución arbitral. Por el contrario, casi todos los enganches de piernas y el llevar los pies por delante, quedan impunes, cuando debieran ser castigados. El uso de la mano no es la carga franca entre dos atletas, que, además, nunca ha causado accidentes; es el solapado puntapié en los tobillos; es la cobarde zancadilla, el codazo en el estómago o en el hígado y la entrada con el pie por delante. En Inglaterra, la práctica de la

carga poderosa, pero correcta, es libre, y las faltas son mucho menos numerosas que en los otros países. Es de desear que en el continente se decidan a interpretar el reglamento en su espíritu, en lo que se refiere a la carga en el fútbol.»

«Artes y Deportes», de Santa Eulalia del Campo, ha invitado al Rápido Turolense para jugar en dicha localidad un partido de fútbol el próximo día 14 de los corrientes.

La Sociedad turolense contestó agradeciendo la oferta, pero sintiendo no poder aceptarla por tener todo su interés en la construcción del campo.

La Juventud de Calanda ha escrito al Rápido expresándole su deseo de venir a jugar un partido de fútbol. Nuestros deportistas les contestaron que apenas este el campo se celebrará dicho encuentro.

Igual petición y contestación hizo la Asociación Deportiva Valenciana.

Todo esto deja adivinar vamos a tener acontecimientos deportivos.

De la provincia

Alcorisa

El vecino Ramón Josa Estevan, de 29 años de edad, casado, ha comparecido ante la Benemérita para decir que al abrir la puerta de su casa encontró un sobre y dentro de éste un papel escrito con la siguiente amenaza: «Ramón, desdícete de las acusaciones que tienes, que si no te desdices al contrario ten en cuenta te quedan pocos días de vida; si quieres librar bien di que no los conocistes, que ya no te avisamos más.»

Dicho papel no lleva firma alguna y, según el denunciante, esta amenaza debe estar relacionada con la declaración que como testigo hizo en contra de unos procesados que cortaron postes de alumbrado eléctrico.

De la vida local y provincial

trico y del telégrafo en los últimos sucesos revolucionarios.

La Benemérita trata de averiguar al autor del anónimo.

Gargallo

QUIEREN TRABAJAR

LOS DEL PUEBLO

Varios vecinos se estacionaron en la carretera esperando la llegada del auto de la contrata del ferrocarril Teruel-Alcañiz creyendo que iba a llegar en él el ayudante encargado de los trabajos que se están llevando a cabo en este término municipal, y al cual querían solicitar trabajo.

La Benemérita les invitó a disolverse haciéndoles ver que ese funcionario no obra por sí sino cumpliendo órdenes.

Los vecinos alegaron que había muchos de ellos en paro forzoso y no debían llegar obreros de otra parte para las mencionadas obras.

La Alcaldía, presente en la reunión, prometió elevar la queja del

pueblo y los vecinos se disolvieron pacíficamente.

Burbáguena

DAÑOS EN ARBOLADO

Al vecino Simón Rubio Rodrigo y en una propiedad cerrada que tiene a extramuros de este pueblo, le han rajado 17 árboles pequeños y 28 de plenteo.

Las pérdidas se calculan en unas sesenta pesetas.

Se desconoce a los «amigos del árbol».

Montalbán

AL INTENTAR FUGARSE

UN PRESO, LA FUERZA

LO MATA

En el auto-correo de Vivel llegaron el sargento de la Benemérita del puesto de Muniesa y un guardia conduciendo a un detenido.

Al bajar los dos primeros, el detenido puso pié en tierra y emprendió

dió veloz carrera por la huerta, en dirección al río.

Los guardias, que salieron en su persecución, echaronle el alto varias veces y al no hacer caso disparó el guardia, cayendo de bruces el preso cuando apenas le faltaban veinte pasos para llegar al río.

Se vió había quedado muerto en el acto al recibir un balazo a diez centímetros bajo la nuca, saliéndole por debajo de la barba.

Personado el Jucgado, se identificó el cadáver, resultando pertenecer a Manuel Roche Lacos, de 36 años, natural de Monforte de Moyuela, que había cumplido antes condena por la muerte de su suegro y que el 31 del pasado Marzo, en su pueblo, al ver pasar por su puerta a su hermano político Pascual Gadea Roche, de 26 años, le agredió con una navaja, causándole siete heridas. Por este suceso, del que ya tienen noticias nuestros lectores, es por el que Manuel iba conducido ahora.

Fué llevado al depósito del Cementerio.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Comisión del Ayuntamiento de Villar del Cobo; fabricante de harinas de Bañón; señores delegado de Trabajo, presidente del Colegio de practicantes, alcalde de Rubielos de Mora y director de esta Cárcel; don Juan González, don José Maicas, don Santiago Andrés y don Vicente Blasco, vecinos de esta ciudad; don Jesús Marina, vocal de la Comisión gestora; don José Sánchez, de Cella.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

- Don Arsenio Sabino, 323'52 pesetas. Luis Gómez, 2.666'79. Macario Crespo, 100'71. Basilio Gimeno, 598'00. José González, 227'65. Jerónimo Gargallo, 562'85. Manuel Cano, 42'12.

A los alcaldes de Argente, Torrijas y Olalla se les participa la aprobación de sus presupuestos municipales ordinarios del año actual.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimiento.—María Teresa Algalaga Díaz, hija de Celestino y Florencia.

Matrimonio.—Pedro Pérez Aldana, de 31 años de edad, soltero, con Expectación Gracia Cardó, de 21, soltera.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en áreas provinciales:

- Por aportación forzosa: Corbalán, 236'84. Linares de Mora, 677'81. Cirujeda, 235'00. Blesa, 1.482'20. Rudilla, 260'00. Bello, 210'00. Por cédulas personales: Torralba de los Sisones, 127'30.

INSTRUCCION PUBLICA

El Ministerio del ramo ha publicado una orden declarando con plenitud de derechos para su ingreso en el primer escalafón a los maestros y maestras que aprobaron las prácticas que determina el Decreto de 14 de Enero de 1933.

El mismo Ministerio ha concedido al Ayuntamiento de Caminreal la subvención de cuarenta mil pesetas por el edificio construido con destino a cuatro escuelas unitarias, dos para niños y dos para niñas, con viviendas para los maestros.

Existiendo seis vacantes en la escuela práctica de niños aneja a la Escuela Normal del Magisterio primario de Teruel, se abre un nuevo plazo de matrícula desde el día de la fecha hasta el 15 de Mayo, ambos inclusive, en las mismas condiciones que en épocas anteriores.

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

Lea usted - ACCION - todos los días

¡Agotamiento cerebral! ¡Extenuación! ¡Neurastenia! Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16.—TERUEL Delegado provincial de las entidades de seguros: «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES) DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL. Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

Bloque Agrario Turolense SECRETARIADO La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados. Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura. Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense. Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.—TERUEL.—Apartado núm. 25

Comienza Sigue el ción de Continúa Las izquier cione Madrid.—A las cu la tarde se abre la s... Preside el señor / En caños y trib ción. En el banco azul / no. Se aprueba el acta terior. Continúa la interj por Badía sobre la del del Gobierno. Intervienen en el todos señores Saco censuran la desorje na en cuanto se r política comercial e. Seguidamente se debate y se entra / de. Continúa la disc de Presupuestos. Se debate el pres tos del Ministerio d. El señor Chape que no se haya publ por prorrogando los puestos. Dice que ignora pagar los haberes d. El señor Villanue aumentos están co otras disminucioes. El ministro de Ju varez Valdés, dice c del Clero no figur puesto del Ministe para evitar que se mantiene la consign y Clero. El señor Jiménez que se mejore la a Justicia y que se cr Criminalología. Combate la crea de concentración. El señor Alvarez en breve habrá que ra un proyecto c campos de concent congestionar los pe Se suspende este Continúa la disc to de Ley de elevaci ferroviarias. Teodomiro Mené voto en contra del Comisión de Obra: Propone que en producto que con obtenga, se aplique tr el déficit de ex chuir en él las carg las empresas. La Comisión de se opone. El voto es desech contra 50. Se suspende este Se pone a discus de la Comisión de pecto de Ley de An El señor Jiménez voto particular. Dice que el proy, tucional, porque / duto general disfr Alirna que este / de contribuir a la p espíritus los irrit mientras se indult dos por la rebelión del 32 se excluye a sos de Diciembre / Esta—dice—es l parcialidad que tra a España. Le cont sta el n cía, señor Alvarez Dice que este pi e la opinión del pa ciones del 19 de N

Comienza en la Cámara la discusión del dictamen de Justicia al proyecto de Ley de amnistía

Sigue el debate sobre la elevación de las tarifas ferroviarias

Continúa la discusión del presupuesto del Ministerio de Justicia

Las izquierdas piden al Gobierno explicaciones por la ocupación de Ifni

Madrid.—A las cuatro y veinte de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba.

En ascaños y tribunas desanimación.

En el banco azul todo el Gobierno.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa la interpelación del señor Badía sobre la política comercial del Gobierno.

Intervienen en el debate los diputados señores Saco y Sierra que censuran la desorientación que reina en cuanto se refiere a nuestra política comercial exterior.

Seguidamente se suspende este debate y se entra en el orden del día.

Continúa la discusión de la Ley de Presupuestos.

Se debate el presupuesto de gastos del Ministerio de Justicia.

El señor Chapaprieta censura que no se haya publicado el decreto prorrogando los actuales presupuestos.

Dice que ignora cómo se van a pagar los haberes del clero.

El señor Villanueva dice que los aumentos están compensados con otras disminuciones.

El ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, dice que los haberes del Clero no figuran en el presupuesto del Ministerio de Justicia para evitar que se creyera que se mantiene la consignación de Culto y Clero.

El señor Jiménez Asúa aboga por que se mejore la administración de Justicia y que se cree la Escuela de Criminología.

Combate la creación de campos de concentración.

El señor Alvarez Valdés dice que en breve habrá que traer a la Cámara un proyecto creando nuevos campos de concentración para descongestionar los penales.

Se suspende este debate.

Continúa la discusión del proyecto de Ley de elevación de las tarifas ferroviarias.

Teodomiro Menéndez defiende un voto en contra del dictamen de la Comisión de Obras públicas.

Propone que en último caso el producto que con la elevación se obtenga, se aplique solamente a cubrir el déficit de explotación sin incluir en él las cargas financieras de las empresas.

La Comisión de Obras públicas se opone.

El voto es desechado por 93 votos contra 50.

Se suspende este debate.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Justicia al proyecto de Ley de Amnistía.

El señor Jiménez Asúa apoya un voto particular.

Dice que el proyecto es anticonstitucional, porque representa un indulto general disfrazado.

Afirma que este proyecto en lugar de contribuir a la pacificación de los espíritus los irritará más, porque mientras se indulta a los condenados por la rebelión del 10 de Agosto del 32 se excluye a los de los sucesos de Diciembre último.

Esta—dice—es la amnistía de la parcialidad que traerá la guerra civil a España.

La cont. sta el ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés.

Dice que este proyecto responde a la opinión del país que en las elecciones del 19 de Noviembre último

dió una gran representación a las derechas que lo llevaban en su bandera electoral.

Afirma que la Constitución no condiciona la amnistía.

Dice que la evasión de capitales constituye un delito político porque se debió al pánico determinado por las circunstancias y se infringieron disposiciones también circunstanciales.

El señor Martínez Moya por la Comisión defiende el dictamen.

Rectifican todos los oradores.

En votación nominal es rechazado el voto particular por 146 contra 44.

Seguidamente se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y veinte.

MANIFESTACIONES DE ALBA

Madrid.—Terminada esta tarde la sesión de la Cámara, el presidente, señor Alba recibió en su despacho a los periodistas.

Les dijo que en la sesión de mañana, a primera hora, se dará cuenta a la Cámara de una proposición de las izquierdas pidiendo al Gobierno una explicación por la ocupación de Ifni.

Después seguirá la discusión del proyecto de Ley de elevación de tarifas ferroviarias, el de amnistía y el presupuesto de Justicia.

NO HABIA DEPOSITADO FIANZA

Madrid.—Ha sido suspendido de empleo y sueldo el director del Banco Exterior de España, don Ramón Viguri, por no haber depositado la fianza que se exige para desempeñar dicho cargo.

DE LA OCUPACION DE IFNI

Madrid.—Los informes recibidos hoy del coronel Capaz son satisfactorios.

El jueves desembarcarán en aquel territorio las fuerzas que viajan a bordo del «España 5».

El territorio de Ifni estará adscrito a Las Palmas.

El Gobierno declarará el estado de orevencción y el de alarma en dicho territorio y autorizará a Capaz para declarar el estado de guerra en caso preciso.

¿SE REORGANIZA EL GABINETE?

Madrid.—Parece seguro que una vez que hayan pasado las fiestas de la República se procederá a reorganizar el gabinete a base de la cartera de Estado que quedará vacante por pasar el titular señor Pita Romero a desempeñar la embajada de España en el Vaticano.

También se dice que el señor Estadella pasará a ocupar la cartera de Sanidad, Ministerio de nueva creación y será sustituido en la de Trabajo por otro ministro radical.

EL RESTABLECIMIENTO DE LA PENA DE MUERTE

Madrid.—Hoy miércoles se reunirá la Comisión de Justicia para dictaminar el proyecto de Ley restableciendo la pena de muerte.

SIGUE LA HUELGA DE METALURGICOS

Madrid.—Los patronos del ramo metalúrgico han acordado rechazar la fórmula propuesta por el director

Información del extranjero

Hacia la restauración de la monarquía austriaca

Viena.—Se ha celebrado una gran manifestación monárquica en esta capital, con motivo del aniversario de la muerte del Emperador Carlos.

Participaron en la misma todas las organizaciones legitimistas, importantes destacamentos de la «heimwehren» y numerosos jefes y oficiales y soldados del antiguo Ejército.

Se celebró una misa solemne y el ex secretario del Emperador Carlos pronunció un discurso.

Finalmente todas las Asociaciones militares desfilaron ante el vicescanciller Mayor Fey.

París.—Esta tarde en la plaza de la Estrella se ha producido un choque entre miembros de las Juventudes de Solidaridad Francesa y de las Juventudes Socialistas.

Estos últimos se dedicaban a la venta del órgano del partido «Le Populaire».

Parece que en el curso de la lucha han resultado heridas varias personas.

Turín.—Esta tarde se ha celebrado una gran procesión en honor del nuevo santo Juan Bosco.

Han asistido a la ceremonia unas cien mil personas, entre ellas numerosos peregrinos extranjeros con estandartes. Entre estos peregrinos había 900 españoles.

Amberes.—Comunican de Saint general de Trabajo señor Rúa.

Al conocer los obreros esta determinación adoptaron el acuerdo de mantener la huelga y la petición de la jornada de 44 horas para todos los metalúrgicos.

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que el gobernador civil de Zaragoza le comunica que mañana saldrán los tranvías con nuevo personal.

El de Valencia le participa que ha fracasado el intento de declarar la huelga general, habiéndose practicado varias detenciones y encontrando la fuerza pública varias bombas.

Madrid.—El Consejo de ministros que estaba anunciado para hoy hubo de suspenderse para que el Gobierno pudiera asistir al acto de entregar un estandarte a la escolta presidencial.

Este acto se suspendió también a causa de la lluvia.

Madrid.—Una escuadrilla de aviación integrada por seis aparatos que salió ayer de Larache para Agadir, ha continuado hoy su viaje a Cabo Juby.

Madrid.—Al recibir de madrugada el señor Salazar Alonso a los periodistas les dijo que en Siruela (Badajoz) al ir la Guardia civil a detener a un sospechoso, éste agredió a la pareja de la Benemerita.

Esta disparó sobre aquél, matándole.

Mariaburg que un grupo de miembros de la Liga Socialista antimilitarista, invadieron un local en el que celebraban una reunión los fascistas belgas (dinassos.)

Sonaron numerosos disparos de pistola y han resultado heridas algunas personas.

Berlín.—El día Primero de Mayo, fiesta del Trabajo, veinticinco millo- nes de alemanes llevarán una insignia en la que figuran la hoz y el martillo junto al busto estilizado de Goethe con el águila nacional socialista y la cruz gamada para representar la estrecha unión entre los trabajadores intelectuales y manuales.

La Habana.—Ochenta detenidos políticos han declarado la huelga del hambre. Otros 600 están dispuestos a secundarla.

Londres.—Comunican de Shanghai a la Agencia Lloyd, que el vapor chino «Wan-Zen» se ha ido a pique frente a las costas de Nigpo, el pasado sábado.

A consecuencia del accidente han perecido ahogadas 29 personas.

Tokio.—Comunican de Sin Kig que en adelante el Estado manchú llevará el nombre de Manheutikuo, lo que traducido literalmente quiere decir: «Imperio de los Manchúes».

Sin embargo, prácticamente continuará diciéndose Manchukuo para todos los actos no oficiales.

Londres.—Comunican de Bombay a la agencia Reuter que en el río Devi un barco que se dedicaba al transporte de pasajeros, se ha ido a pique.

Cincuenta personas han resultado ahogadas.

Importantes manifestaciones del diputado Padre Gafo

La actuación política y social de las derechas españolas

Se solicita la alcaldía de Sevilla para Martínez Barrio

Sevilla.—Un grupo de amigos de Martínez Barrio ha solicitado que al reorganizarse el Ayuntamiento de esta capital, sea elegido don Diego alcalde.

NOTICIA DESMENTIDA

Barcelona.—El consejero de Gobernación, señor Selvas, ha desmentido la noticia que le atribuye el propósito de dimitir el cargo.

SE APLAZA EL ENVÍO DE FUERZAS

Las Palmas.—Se ha aplazado el envío de fuerzas a Ifni.

LA HUELGA GENERAL EN ZARAGOZA

Zaragozs.—Continúa la huelga general.

Esta noche no se han celebrado esuectáculos.

Mañana no habrá periódicos locales.

Durante todo el día han menudeado las coacciones.

POR EQUIVOCACION MATAN A UN SACERDOTE

Vitoria.—De madrugada unos desconocidos tirotearon a la guardia del polvorín.

Los soldados dispararon sobre un bulto.

Al hacerse de día realizaron una descubierta, hallando el cadáver de un sacerdote llamado Félix Arturi, que tenía perturbadas las facultades mentales.

CONTINUA LA HUELGA EN VALENCIA

Valencia.—Continúa la huelga de los obreros del ramo de agua, gas y electricidad.

Han sido hallados numerosos explosivos colocados en los postes de la línea de conducción de energía eléctrica.

MANIFESTACIONES DEL PADRE GAFO

Salamanca.—La «Gaceta Regional» publica unas declaraciones del diputado Padre Gafo, que se encuentra en el convento de Padres Dominicos de esta capital reponiéndose de la grave enfermedad que ha sufrido.

Dijo que la situación política mejora de mes en mes, ofreciendo una perspectiva consoladora, siempre que las derechas no se precipiten, trabajando calladamente los duros cerebros de las gentes excesivamente conservadoras y poco compasivas de las muchedumbres que sufren.

Opina que las derechas deben retrasar cuanto puedan la ocupación del Poder; pero no deben recusarlo si se les ofreciera, cualesquiera que sean las condiciones que se les exijan, siempre que no estén en pugna con la conciencia católica.

Cree esta situación de izquierdismo insensato iniciado al instaurarse la República deben liquidarla, rectificándose ellos mismos, como lo ha hecho la masa electoral. El partido radical tiene en esto su fundamento incommovible, sopena de la negación de los principios democráticos, que fueron la bandera de la revolución.

Cree que los discursos de los señores Martínez Barrio y Azaña no modificarán la situación creada. Del primero pienso que pudiera ser una repetición de lo que se hizo con don Antonio Maura cuando se dió el grito de «Maura no», lanzado por el señor Lerroux.

Pienso que el señor Martínez Barrio quería adelantarse a Azaña en la formación de un partido más o menos izquierdista que pueda tutar con el radical, pero por lo visto no es más que un pequeño pleito de familia, y a lo sumo una indirecta llamada a ciertos grupos de derechas para que entren decididamente en la República.

Respecto del discurso del señor Azaña dijo que se trata de la voz que clama en el desierto. Los escasos simpatizantes que le siguen están ya juzgados por la opinión después del Gobierno del infausto bienio. Ni derechas ni izquierdas, éstas representadas por C. N. T., olvidarán las crueldades de Villa Cisneros, Bata, Casas Viejas, etc.

Hoy no se puede formar un partido si no cuenta con la simpatía o no hostilidad de la masa obrera, de la cual recoja sus aspiraciones.

Cree que hasta tanto no se modifique profundamente el actual régimen liberal democrático parlamentario, que ha llegado al último pedazo de la degradación, no puede haber más que tres partidos; socialista, derechas y centro.

El programa izquierdista está totalmente agotado. Ni la conciencia nacional aguantará más agresiones sectarias en materia religiosa ni en materia social, que es lo que corresponde a las derechas. Si éstas no lo recogen, practicando urgentemente el reformismo social, para lo cual abre horizontes el actual Pontífice Pío XI, las derechas políticamente estarán perdidas y serán flor de un día. Entonces el socialismo se rehará y se unirá, imperando Azaña, que sabrá, recogiendo esa masa obrera que no es ni socialista ni sindicalista, que es lo que nos llama a nosotros los católicos sociales.

Terminó refiriéndose a la labor social en Salamanca. Dijo que conocía la situación de la Federación Agraria y de la Casa del Trabajo, con sus cinco Sindicatos autónomos. Hace falta intensificar la actuación y sin perturbarla con ingerencias extrañas, debiendo pensarse en la Confederación Castellano-leonesa de Sindicatos profesionales.

Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON TERUEL

Oficiales

IVIL

Visitaron a nuestra

id civil de la pro-

Ayuntamiento de

fabricante de harri-

ñeros delegado de

nte del Colegio de

alde de Rubielos de

de esta Cárcel; don

don José Maicés,

adrés y don Vicente

de esta ciudad; don

cal de la Comisión

de Sánchez, de Cella.

DE HACIENDA

de pagos:

bino, 323'52 pesetas,

z, 2.666'79.

respo, 100'71.

nenno, 598'00,

ilez, 227'65.

Jargallo, 562'85.

no, 42'12.

s de Argente, Torri-

es participa la apro-

resupuestos munici-

del año actual.

VIL

emográfico:

-María Teresa Algi-

de Celestino y Flo-

-Pedro Pérez Alde-

edad, soltero, con

racia Cardó, de 21,

N

ingresaron en arcas

ón forzosa:

6'84.

ora, 677'81.

'00.

'20.

'30.

PERSONALES

os Sisonos, 127'30.

N PUBLICA

del ramo ha publi-

echos para su impre-

mer escalafón a los

estras que aprobaron

que determina el De-

Enero de 1933.

linisterio ha concedi-

amiento de Caminreal

de cuarenta mil pes-

ficio construído con

o escuelas unitarias.

s y dos para niñas,

para los maestros.

seis vacantes en la es-

de niños aneja a la

al del Magisterio pri-

el, se abre un nuevo

cula desde el día de

15 de Mayo, ambos

as mismas condicio-

ocas anteriores.

BASE HOY

A «ACCION»

RA VD. BIEN

ORMADO

d

CCION -

odos los días

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	13 grados
Mínima	4.4
Presión atmosférica	679.4
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	24
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Crónica económica semanal

¿Se busca una solución al problema ferroviario?

Se ha discutido en el Parlamento el aumento de un 15 por 100 de las tarifas ferroviarias propugnado por la comisión ministerial; los partidos de la C. E. D. A., han propuesto un anticipo a las Compañías de 100 millones; el partido socialista ha votado en contra del aumento de tarifas, y del anticipo.

Estas discusiones han sido acompañadas de toda clase de incidentes parlamentarios y jaleadas ampliamente por la Prensa. ¿Se trata en realidad de encontrar solución al problema ferroviario, o de hacer política de partido? ¿Se trata de defender a toda costa los intereses de un sector en perjuicio de el de enfrente, o de estudiar serenamente el asunto? ¿El problema ferroviario tiene solución, o no? ¿O tiene dos soluciones?

Es muy fácil en este asunto como en todos, ponerse ciegamente de parte de uno de los sectores en lucha, dejarse arrebatar por la pasión y cerrar los ojos al aspecto objetivo del problema. Inmediatamente, las razones se agolpan unas a otras, se podría sacar a reducir, todo eso del «ahorro nacional», del «déficit de explotación», de la «amortización de obligaciones...» etc., o por el otro lado de los «jornales de hambre de los ferroviarios», del «encarecimiento del nivel de la vida» o de la «conveniencia de que el Estado se incaute definitivamente de las grandes Compañías». En todos estos casos se haría caso omiso de los argumentos del contrario y se daría una solución parcial al asunto, para luego en el próximo viraje de la política española volver a deshacer lo hecho y dar disposiciones en sentido contrario. Y el problema ferroviario no se resolvería ni mucho menos.

Hasta aquí suponiendo que el problema ferroviario tenga una solución o más bien dos soluciones: una para las Compañías y otra para el personal. Pero lo que hace falta aquí, es encontrar una solución total a saber: para las Compañías, para el personal y para el público. Y esta solución si que es difícil de encontrar y desde luego no va eso camino de encontrarla, pues no se resuelve solamente con aumentos

mayores o menores de tarifas o con la incautación por el Estado de las Compañías, pues al fin y al cabo el Estado no es sino otra Compañía; más poderosa y con mayores medios coercitivos.

Las causas fundamentales de la tragedia ferroviaria son mucho más profundas, son las de la crisis general que desde hace muchos años padece todo el mundo. ¿Qué nación puede decirse en estos momentos que explota sus ferrocarriles sin déficit, o que sus líneas de navegación están repletas de mercancías? El déficit está más o menos atenuado, más o menos repartido pero en todas existe, a cargo del Estado, como casi siempre ocurre, o a cargo de las compañías, o a cargo del transporte por carretera en los países que existe monopolio a favor de los ferrocarriles que por lo menos tiene la gran ventaja de no tener gastos de peaje.

Son muchos los capitales comprometidos en los ferrocarriles, y es triste el decirlo, pero creemos que a una solución definitiva no se llegaría por ahora, si no a soluciones más o menos transitorias y las medidas un poco audaces en cualquier sentido, repercutirán al fin y al cabo como ocurre siempre en materias económicas contra el mismo interés que las dictó.

En la Bolsa de Madrid, predomina la buena impresión, la alegría y la actividad en la mayor parte de los corros no obstante realizarse en muchos de ellos las naturales realizaciones de beneficios. Fondos públicos firmes sin excepción y en valores industriales se destacan Alberches, Explosivos, Petrolillos y «Irrros», por su actividad y optimismo.

De moneda baja de la libra al final de la semana.

P. T.

PUBLICACIONES CRISOL

Por este cupón y cien sellos usa dos españoles o extranjeros regálanos cinco pesetas en libros

Apartado 228. — TENERIFE

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo

TELEFUNKEN

Ramón y Cajal, 19

Teléfono 131

Fábrica de velas de cera a vapor

Fabricación mecánica de velas, cirios y blandones de — — — todas clases y tamaños — — — Perfección máxima en el arder. Precios no igualados — — — por la competencia. — — —

MUÑOZ - - C. Castel, 29

CRONICA DE LONDRES

La Conferencia del Desarme y el aumento de los armamentos

Ya se asegura en Londres que, en plazo breve, será suspendida la Conferencia del Desarme, en la que ahora nada se ha conseguido, como sucedió en reuniones anteriores.

La Conferencia va de fracaso en fracaso, hasta el punto que ya se ha apuntado la idea de su disolución. Y en efecto, los fines para que fue creada, no se consiguen, y los años pasan y pasan, y el estado de los conflictos en el mundo se va empeorando cada vez más.

Forma contraste con esos fines de la Conferencia del Desarme, el resultado del presupuesto de la Gran Bretaña, que se ha saldado con superavit aproximadamente de mil doscientos millones de pesetas. Decimos que contrasta porque el destino que se piensa dar a esos millones, es el de aumentar la flota aérea para la defensa de la isla, considerando que Inglaterra ha quedado atrás respecto a otras potencias en unidades aéreas de combate.

Tales son en la actualidad los elementos ofensivos de que disponen las potencias, que el Gobierno inglés quiere prepararse para que no le cojan desprevenido futuros acontecimientos. Sabido es que un ataque aéreo por parte de un enemigo, haría verdaderos estragos en Londres y en las hermosas poblaciones de la isla, y nos parece muy lógico que aumente el número de sus aeroplanos.

De modo que va resultando un absurdo pensar que la Sociedad de las Naciones y la Conferencia del Desarme lleven a feliz término lo que se proponen.

El caso actual es muy elocuente, tanto que es posible que en la propia Conferencia del Desarme se tome el acuerdo de que es indispensable en algunos casos un aumento general de los armamentos.

Lo mismo que sucede en la Gran Bretaña, ocurre también en Francia y en Alemania. Francia se cree mal armada, y trata por todos los medios, de que se consienta aumentar su ejército y su marina ante las contingencias del porvenir. Alemania dice que se le desarmó con la promesa de hacer lo mismo a las demás naciones, y ahora se llama a engaño al ver que se ha hecho caso omiso de solemnes tratados.

A. Noabal Gresad

Londres, Abril, 1934.

DINERO

A poco interés y largo plazo de amortización prestamos en cualquier localidad a

Propietarios Industriales y Agricultores

abstenerse corredores e intermediarios, trato directo.—Para detalles escribid al n.º 2 612.—Apartado de Correos 911.—Madrid.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

ACCION en Alcañiz

BECCERRADA

Como anunciamos oportunamente, la becerrada que se anunció para el primero de los corrientes, quedó aplazada para el próximo pasado domingo. La causa que motivó el aplazamiento fué la lluvia.

También este domingo se celebró pasada por agua. Horas antes de la anunciada para la celebración de dicho festejo, comenzó a llover a buen tren, tanto que todos se figuraron habría otro aplazamiento.

Causó sorpresa el ver a nuestra banda municipal desfilar por las calles tocando un alegre pasacalle. Había, pues, becerrada, desafiando temerariamente al tiempo.

Fuimos a la plaza, y, por cierto, muy pocos. Fué una becerrada familiar; el tiempo deslució el espectáculo y retrajo al público.

Algo nos levantó el ánimo; el ver en el palco presidencial a tres muchachas, guapas de verdad, estupidamente ataviadas con mantilla y mantón de manila, que dieron realce a una becerrada propia para el cielo londinense, Matilde Cinca, Joaquina Puerto e Inesita Rueda supieron cumplir admirablemente su cometido; con presidentas así, cualquiera es torero.

Como asesor tuvieron a nuestro particular amigo y conocido hombre de negocios don Enrique Eruellenque.

También hubo chicas guapas por los palcos. En uno vimos a Blasita Bardovio, elegida miss Alcañiz hace unos días.

Se lidiaron becerras de la acreditada ganadería de don Nicanor Villa, de Zaragoza, con divisa roja y gualda. Cumplieron bien la primera y última; la segunda, muy difícil, huida y de poco nervio.

Actuaron de «fenómenos» Antonio Ariño (a) «el negro que tenía el alma blanca», Martín Féliz (a) «Recauchutador» y Juan Solé (a) «Juancho», secundados y ayudados por Jesús Hueso, Joaquín Menero, Serafín Planas, Manuel Andreu, José Borrás y Ramón Chincharro.

De su actuación, poco; ninguno llegará muy lejos. Mostraron deseos de agrandar, y, ya es algo. Son fiestas que divierten más a los actores que a los espectadores, y ayer tan sólo produjo hilaridad la serie no interrumpida de golpes, caídas, estacazos, etc., que fueron muchos y bien repartidos.

En la lidia de la última becerrada, comenzó a llover y se inició la desbandada.

En resumen: una mala tarde para la empresa, que de seguro que costó unos cientos de pesetas; y para nosotros también fué de abrigo; la pasamos pensando en una soberbia calefacción central, pues hacía un verdadero frío.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nos enteramos que en Tordesillas (Valladolid), donde tienen fijada su residencia, ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño, la bella y disinguida esposa del juez de instrucción de dicha ciudad, doña Valera Martínez de Cermeño.

Por tan fausto acontecimiento han salido para Tordesillas los padres de la interesada, señores de Martínez Blasco, acompañados de su bella hija Sorfina.

Nuestra más cordial enhorabuena.

DEL TIEMPO

Desde hace unos días, a ratos, llueve, poco, pero algo es algo. Con ello parece que hay un poco de esperanza ante la próxima cosecha. Lástima que no se decida el tiempo y nos regalase unos días de temporal.

En Alcañiz se vende

una casa grande, muy propia para labradores o ganaderos, con corral, granero y cuadras. Razón: En la misma ciudad, calle de la Cueva, núm. 13

Crónica de arte

Gonzalo de Picola

Confieso sin rebozos que me unen con Picola vínculos de juventud y de afecto y, sobre todo, altísimos motivos de admiración artística.

La actual exposición de este artista—un éxito más de la Agrupación Artística Castro-Gil—pone sobre el tablero de la actualidad un nuevo valor estético, una firma que se revela como excelente pintor de retratos admirables de psicología y técnica.

Pero este nombre que se aparece a las multitudes y al gran público inteligente como algo magnífico y totalmente desconocido, no lo era para nosotros, que hemos seguido paso a paso sus aciertos meditados y su labor inteligente. Lo que pasa es que Picola es tan modesto como excelente retratista y a lo largo de los años fué construyendo una labor callada y silente, una obra no por juvenil, menos robusta y firme.

Por esto ahora la gente, frente a sus veinticinco retratos, magníficos de color y de línea, se pregunta invariablemente: ¿Cómo es posible que permaneciera en el anonimato un pintor tan notable?

Y es que ellos no saben de esa gran modestia que es la gran virtud de Picola, pues así como hay:

«aves que cantan entre las peñas; flores que dan su aroma bajo la hierba».

hay artistas, aunque parezca mentira, que hacen obra para ellos y están siempre descontentos de su arte.

Gonzalo de Picola, el joven y notable pintor madrileño, no es un intuitivo más que pinta arrastrado por sus emociones estéticas sin conseguir frenarlas o un «snobista» que cultiva con más o menos acierto una técnica determinada, no.

Es un gran retratista, sí; pero no un retratista que traslade al lienzo el modelo con precisión empalagosa de cámara fotográfica. Picola no será nunca un pintor de retina, le sobra para serlo capacidad anímica y talento pictórico; él se pone frente al original y poco a poco, va captando la psicología de la cosa o del individuo, hasta lograr diluirla en los trazos salientes del retratado, que en las obras de este artista nos muestra el alma sin olvidar los detalles del cuerpo.

Esto es, sencillamente, lo que hicieron siempre los retratistas famosos y los grandes maestros. Es, en una palabra, el «quid divinum» por el que se conocen los verdaderos artistas del retrato.

Todos los que cuelga en la Sala Castro-Gil son de un raro acierto psicológico y de una extraña, por personal, futura técnica.

No nos cansaremos de repetir que un pastel, un óleo o un carbón de Picola no es solo una hermosa reproducción del natural, sino una ma psicológica, resuelto a la perfección con asombrosa facilidad con el difumino, el lápiz o el pincel. Su manera de hacer es propia, sencilla, natural, espontánea, bella, fuerte y sin tubos de clase alguna; Picola pinta o dibuja lo mismo que brota la fuente y trina el mismo flor. No trata de derribar la escuela, ni de imponer otra nueva, clásica y es moderno, de lo que trata Picola en sus obras es, simplemente, de buscarse a sí mismo, de ser él y no otro.

Las obras de esta exposición—ya queda dicho—, son todas muy notables y esperamos que merezcan los aplausos del público y los elogios de la crítica; pero Picola no debe dormirse sobre los laureles sino trabajar con fe, entusiasmo y ahínco para batir constantemente su propio «record» estético; haciendo caso omiso de la clásica frase de Ponsard: «Quand la borne est franchic, il ne plus limites».

José Sanz y Díaz

(Prohibida la reproducción)

BOLSA

SERVICIO TELEGRÁFICO

DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	70/8
Exterior 4%	83/10
Amortizable 5% 1920	94/8
Id. 5% 1917	90/8
Id. 5% 1927 con impuestos	80/8
Amortizable 5% 1927 sin impuesto.	100/8

Acciones:

Banco Hispano Americano	150/00
Banco España	556/00
Nortes	000/00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000/00
Azucareras ordinarias	42/50
Explosivos	697/00
Tabacos	206/00
Telefónicas preferentes 7%	107/8

Monedas:

Francos	48/4
Libras	37/4
Dollars	7/3

LEA USTED EL DIARIO ACCION

Editorial ACCION.—Teruel

¡¡¡Automovilistas!!!

No busquéis más, aquí está lo que necesitáis

Las

«Reconstrucciones Morera»

de neumáticos, verdadera revolución española, os ofrecen

Calidad - Economía

y el factor principal

RENDIMIENTO

No dudéis más. Haced una prueba. Os garantizo que quedaréis convencidos.

Visitad mis Salones-Exposición

JOSE M. MORERA

CASA CENTRAL: Av. de la República, 25.—Teléfono 110

SUCURSALES: Blasco, 4.-Alcañiz.—G. V. M. Turia, 36.—Valencia

AÑO III.—Re
Se pi
TEMAS DEL
Las
Pocos días l
el documento
por la Junta C
tenían los «Pri
la reorganizaci
tónica en Espa
cierran que n
nocer innumer
bles y confer
quisiéramos p
racterísticas q
estas normas,
Metropolitano
mes de Novie
pués aprobada
Santa Sede.
El principio
esta reorganiza
el de coordina
de la mayor ar
nifestaciones c
sin quitarles su
trolarlas por la
terio y direcció
do todo apost
perder el reflej
esencial de la
punto de part
célula matriz d
na. «Sin destru
tente, antes bie
coordinándolo,
que todo conv
ción Católica, c
floreamiento d
nas, cristaliza
cia, caridad, pi
por los individ
tualmente en
quial.
El segundo as
mos reparar, es
al que están c
Del azañismo
Azñina quiso
Queda consig
to que figurará
la historia del
Manuel Acaña,
mador de nue
otras muchas f
decer la de las
nuestro Ejército
destacado, rec
do como digno
nal por sus ser
el Ejército, tení
ra la malqueren
que desde la ca
tó no menos qu
tro Ejército en
truirlo, porqu
privarle de sus
cados elemento
ministro poseer
dios intachable
capacidad, era s
rar sospechosos
Recuérdese cóm
ros actos estríb
los ascensos ot
mos jefes por s
to, evidenciado
pañas de Marru
postergados hor
ral Franco, el g
neral Gregorio
Varela, dos ve
niente coronel
de los guardias
te coronel Yagü
do, jefe de Rey
coronel lauread
dentamente la
cámez; el tenie
Buruaga, que
Regulares de Te
ronel Balcázar,
legionario Gonz
tos otros caudil
honor del Ejérc